



# 是遊戲，是夢幻，或者是成長的開始？——過來人話新鮮人的歲月

本報記者聯合採訪

張主欣（夜間部大傳系三年級）

在當前的社會價值觀念裡，大學生是獨特的一群；在升學主義的教育情境下，大學生是成功的一群；在成人社會眼中，大學生是未來希望的一群。

新鮮人常是滿懷理想與抱負步入大學之門，在一片迎新的熱浪中，確實滿足了身為大學生的虛榮心和榮譽感；惟等到熱潮冷卻，一切塵埃落定後，接下來的，往往是一股莫名的空虛與彷徨。

在此迎新熱浪聲中，也讓我們聽聽過來人「話新鮮人的歲月」，或許在別人的經驗中，會給我們帶來一些啟發……

梁雅棠（建築系三年級）

當你剛從榜單上覓得你的歸依時，你在想什麼呢？是否是一份若喜若憂的心情呢？文化，這個被戲稱「最高學府」的地方，是不是讓你一度難以啓口，而面對生命另一段光燭的青春，是不是又讓你躍躍欲試呢？

曾經我們這樣子走過的。想要告訴你，只要努力，華岡人的表現絕不比別人差。也許經費、設備、師資我們比不上國立大學，重要的是你要有一顆奮發上進的心。

華岡的風，華岡的霧，華岡的雲，華岡的雨。有時淒迷，有時狂野，卻也溫柔。雲雨之後，曉園的燈火，清新的像星子下凡。而今這一路的風雨雲霧，且讓我們一起走過。

陸致珍（日文組三年級）

以大三人的心情回想新鮮人的生活，只能說它曾是那般意氣風發，神采飛揚，充滿新奇與希望，有點輕狂，卻又帶著青澀的喜悅。

我的新鮮人生活很簡單，晚上課堂準時到課，但不盡然專心聽講；或者翻閱雜誌，或者傳紙條連絡感情，或者研究同學的穿著，總之一定讓這時間要有點收穫（睡覺可恢復體力，也算是收穫）。

白天，則「做家事」，有空就跑圖書館或運動。我沒有時下年輕人普遍渴望追求獨立生活，迫切找份工作實習自給自足的「毛病」。我認為豐富的工作經驗固然有益，但雋

一。我認為豐富的工作經驗固然有益，但雋

使新鮮人的生活更多彩多姿。

辛雲光（夜間部觀光系四年級B班）

猶記第一次離家來到這「天寒地凍」的華岡，獨自在冷清的大慈館中度過第一個夜晚。

中秋夜，吃著父母離開華岡時留下的月餅

，想著即將面對的未來，陌生的環境、室友

、日文……不禁感到幾許惶恐無助。然而，

一脚踏進「羅浮群」，改變了我整個大學生

活。在社團中，我找到第二個溫暖的家，人

際互動頻繁的團體生活中，學習到自處與待

人，許多服務機會及活動，獲得深刻的生活

經驗；最重要的是在社團與課業的抉擇中，

我學會如何有效運動時間，掌握自己的生活。

對新鮮人來說，選擇一個適合自己能發揮

所長的社團，它會是學習適應群體生活，訓

練自我，維持良好人際關係的機會場所。此

外，大學生仍要盡學生讀書的本分，華岡是

個很自由的學習空間，端看個人如何利用這

裏的寶藏，充實個人知識領域。

鹿松玲（夜間部新聞系五年級）

當你剛從榜單上覓得你的歸依時，你在想

什麼呢？是否是一份若喜若憂的心情呢？文

化，這個被戲稱「最高學府」的地方，是不

是讓你一度難以啓口，而面對生命另一段光

燭的青春，是不是又讓你躍躍欲試呢？

曾經我們這樣子走過的。

想要告訴你，只要努力，華岡人的表現絕

不比別人差。也許經費、設備、師資我們比

不上國立大學，重要的是你要有一顆奮發上

進的心。

華岡的風，華岡的霧，華岡的雲，華岡的雨。有時淒迷，有時狂野，卻也溫柔。雲雨之後，曉園的燈火，清新的像星子下凡。而今這一路的風雨雲霧，且讓我們一起走過。

張素惠（廣告系三年級）

對多數人而言，大學往往是求學過程中最

後的階段，一旦畢業，社會即將考驗過去十

六年的求學結果。因此，如何規劃這四年的

大學生活，是個嚴肅的問題。

幾乎每位新鮮人都會從學長學姐那兒得到

不少善意卻不見得正確的建議，在面對這些

不同的意見時，取捨之間，自己應有主見，

而取捨的依據則是未來的理想與目標。不過

人生雖有夢，築夢卻要踏實，光有理想是不

夠的，要能提出可行的方法與步驟，否則「

理想」與「未來」可能會成爲殘酷的對照。

徐新明（夜間部經濟系四年級B班）

猶記得剛進文大時，很沈默，最主要的原

因是對夜間部的環境產生反感，當初進大學

前的目標破滅了，美好的憧憬也隨之暗淡，

後來因為有學長、學姊的鼓勵與照顧，而能

安於對現實環境的不滿，而且也漸漸地與社

團結緣。

郭玉萍（夜間部社會工作系三年級）

大一對我個人而言，一切都是很新鮮，對學

校的任何事情、課業都感到好奇的。

「多看多學」，並且主動參與活動，是我

一定會主動地參與社團活動，更積極地學

習，並下定決心利用時間將語文基礎打穩，

最大的收穫。

（下轉第三版）

(上接第二版)

球、民歌等，再加上工作與課業，很快就過去了，很忙碌，很實在。由於太沉迷於社團活動，而疏忽了課業，是我新鮮人生活中的遺憾。雖然不後悔花太多時間在社團上，但還是須顧及功課，同時人際關係也很重要，缺乏主動容易變成孤兒，這是我新鮮人時的感觸。

### 廖杏娥（影劇組三年級）

恭禧各位新鮮人在浴火中重生，歡迎你們這群新生的火鳳凰來到這秀水明山、地靈人傑的華岡！中國文化大學。

回想當年，剛掙脫聯考的桎梏，我懷著期待、興奮、好奇的心情，踏進華岡校園。一晃眼，華岡風雨、晨霧曉嵐、觀音日落、曉園夜景、260公車已將伴我走向第三個冬天。

我的大學生活是豐美無悔的、是絢麗輝煌的，在華岡我得到了我想要的！

哲學家皇帝的生活。親愛的新鮮人，你知道這快樂的祕方是什麼嗎？讓我告訴你。

在大學裡有著不同於高中刻板教育的知識領域，只要你喜歡，是可無限制拈取的。社團活動是大學生活裡美麗的彩筆，潤飾豐厚

你的休閒生活。如果你幸運的話，大學裡正有一個千里而來的有緣人，等著與你偶然的邂逅。同學、好友、學長、學姊的熱情填補

你空虛的心靈、撫慰你落寞的心情。親愛的新鮮人，不要讓聲色犬馬、電動麻將，汙了你多彩多姿的大學生活。你選定好理想和目標了嗎？不要盲從被動，積極地執著你的理想，「愛」和「熱情」是克服困難和挫折的良藥，也是大學生最可愛的氣質。

在華岡這片自由的天空裡，希望每位新鮮人都能揮灑出屬於自己的，動人美麗的雲彩。

### 朱美蓉（夜間部中文系二年級）

由於個性使然，在一年級的上學期，我採的是封閉政策，不大理人，也不在意社團活動，上課、回家，日子倒也自在逍遙。直至

下學期，找到一份打工的機會，這才慢慢改變了我，注意到別人在做什麼。繼而參加社團活動，才慢慢體驗新鮮人的生活。

在工作中，我交到許多患難相助的朋友。參加社團，讓我認識更多的人，也交到志同道合的朋友。所以，我很鼓勵新鮮人多多去參與，無論是社團活動，或是找個工作，更可以去學學有興趣的東西，好好計劃自己的人生。

在大學裡有著不同於高中刻板教育的知識領域，只要你喜歡，是可無限制拈取的。社團活動是大學生活裡美麗的彩筆，潤飾豐厚

你的休閒生活。如果你幸運的話，大學裡正有一個千里而來的有緣人，等著與你偶然的邂逅。同學、好友、學長、學姊的熱情填補

你空虛的心靈、撫慰你落寞的心情。親愛的新鮮人，不要讓聲色犬馬、電動麻將，汙了你多彩多姿的大學生活。你選定好理想和目標了嗎？不要盲從被動，積極地執著你的理想，「愛」和「熱情」是克服困難和挫折的良藥，也是大學生最可愛的氣質。

在華岡這片自由的天空裡，希望每位新鮮人都能揮灑出屬於自己的，動人美麗的雲彩。

新鮮人的感覺，真好。

說起我的新鮮歲月，我說「太好了」也「太混了」，而難忘的事情，回憶起來豈是會心一笑得了得。

我的新鮮人的日子，真的是縱橫各項活動，舉凡系上所辦的大小活動，都有我；在不甘寂寞下，又加入登山社、演辯社、國樂社。這怎不是好哉呢？

上課時也並非都專心聽講，有時寫程式賺錢，這雖有違良心，尚能控制；再加上用心在社團活動上，又固性使然，愛講一些話，難在

免就「混」了一點，因此，要請班上同學原諒，這是實話，你要相信喔。

而糗事或喜事在新鮮人時，也佔有一席之地。你相信嗎？大一和老師在課堂上吵架，再當場向老師道歉，結果還是被趕出教室

，這是大膽的我；在系展比賽時，參展的兩件作品，其中之一是我所設計的，這是得意的我；迎新露營的通宵達旦、整夜瘋狂，這是放縱的我。……

所以，你要我說新鮮人的感覺如何？我一定會說：「真好。」你呢？

### 劉蓉蓉（夜間部家政系三年級）

由於個性使然，在一年級的上學期，我採的是封閉政策，不大理人，也不在意社團活動，上課、回家，日子倒也自在逍遙。直至

下學期，找到一份打工的機會，這才慢慢改變了我，注意到別人在做什麼。繼而參加社團活動，才慢慢體驗新鮮人的生活。

在工作中，我交到許多患難相助的朋友。參加社團，讓我認識更多的人，也交到志同道合的朋友。所以，我很鼓勵新鮮人多多去參與，無論是社團活動，或是找個工作，更可以去學學有興趣的東西，好好計劃自己的人生。

在大學裡有著不同於高中刻板教育的知識領域，只要你喜歡，是可無限制拈取的。社團活動是大學生活裡美麗的彩筆，潤飾豐厚

你的休閒生活。如果你幸運的話，大學裡正有一個千里而來的有緣人，等著與你偶然的邂逅。同學、好友、學長、學姊的熱情填補

你空虛的心靈、撫慰你落寞的心情。親愛的新鮮人，不要讓聲色犬馬、電動麻將，汙了你多彩多姿的大學生活。你選定好理想和目標了嗎？不要盲從被動，積極地執著你的理想，「愛」和「熱情」是克服困難和挫折的良藥，也是大學生最可愛的氣質。

在華岡這片自由的天空裡，希望每位新鮮人都能揮灑出屬於自己的，動人美麗的雲彩。

新鮮人的感覺，真好。

說起我的新鮮歲月，我說「太好了」也「太混了」，而難忘的事情，回憶起來豈是會心一笑得了得。

我的新鮮人的日子，真的是縱橫各項活動，舉凡系上所辦的大小活動，都有我；在不甘寂寞下，又加入登山社、演辯社、國樂社。這怎不是好哉呢？

上課時也並非都專心聽講，有時寫程式賺錢，這雖有違良心，尚能控制；再加上用心在

「幻滅也許是成長的開始」，愈成功的人，就是夢愈早醒的人。願所有新鮮人能尋找到一個更長遠實際的人生目標，並多加珍惜四、五年的大學生活，努力開拓那無盡的知識寶藏和人生哲學，好讓自己成爲一個自己滿意的快樂大學生。

• 國貿辭典 •

## 三地(角)裁定

### Three—Point Arbitrage

亦稱Compound arbitrage，指由於三地間的匯率發生差異，經由買入低估貨幣賣出高估貨幣而謀利的操作。

例：

設某日倫敦市場美元匯率為 £1 = \$2，法國法郎匯率為 £1 = FFr. 10 則美元與法郎的操作平價  $\langle * \text{operational per of exchange} \rangle$ ，應為 £ = \$2 = FFr. 10，即 \$1 = FFr. 5。設如紐約的法郎價格因故上升為 £1 = FFr. 4.95，則紐約的交易員可做下述裁定：(1)通知倫敦的通匯銀行，以兩百萬美元買入一百萬英鎊，(2)通知巴黎的通匯銀行以一百萬英鎊買入一千萬法郎。(3)在紐約以對巴黎電匯方式賣出法郎一千萬。該交易員在上述交易中可賺取 \$20,202 <math>(10,000,000 \div 4.95 - 2,000,000) = 20,202>。

三地間匯率如未均衡，即會發生裁定機會。是否均衡，可依下列方式測定：(1)比較直接匯率與套算匯率  $\langle * \text{cross rate} \rangle$  如兩者不等，即為不均衡。如上例，美元與法郎的直接匯率為 \$1 = FFr. 4.95，而經由英鎊與美元及英鎊與法郎而求得的美元與法郎套匯為 \$1 = FFr. 5，兩者不等，即會發生裁定；(2)三地間的直接匯率連乘積如為一，則匯率是在均衡狀態，否則即為不均衡。如上例  $10 (\text{FFr.} / \text{£}) \times \frac{1}{2} (\text{£} / \$) \times \frac{1}{4.95} (\$/\text{FFr.}) = 1$ ，所以會發生裁定。

### 給新鮮人的话

校友尹邦智

各位親愛的華岡新鮮人：

踏入華岡，應是人生之中重要的轉捩點！恭禧各位也祝福各位！對各位新鮮人而言，目前也許乃沈醉在金榜題名的歡欣中，而我願藉此機會，向各位表達一些心裏的話。

• 國貿辭典 •

(一) 進入華岡，應愛華岡。所謂「風雨生信心」，華岡的風雨是爲人生鬥士而存在的；也在這特殊艱困的環境中，培養出了認同華岡景物與人事的情感。

(二) 多廣閱群籍，多參加社團活動。張故創辦人其昀先生曾說：「社團與圖書館是大學的兩條生命線。」這一句話培養出了無數蔚爲國用的人才，也發揮深厚的華岡人的影響力。參加活動是讓自己成長最好的機會。

(三) 培養獨立而立體的思考能力。研究萬事萬物，應先找大方向，分析問題本身性屬，待清楚後再去尋找解決的方法。

尤其是師長、畢業校友的請益、連絡，對自己而言，皆爲最寶貴的成功借鏡。

(四) 多廣結善緣，講究和諧。在人際關係極爲緊張的今天，「禮節」與「尊重」是其間的潤滑與無形的溝通，故學習能讓人接納是極爲重要的。

(五) 注重禮節，講究和諧。簡單言之，基於對華岡的一份情，我們都該重視這份緣而自我充實。

(一本本作者，本校哲學系校友，現任救國團「工廠之友」主編)

• 國貿辭典 •

